

# 吉林:确保粮食播种面积8550万亩以上

新华社长春3月18日电(记者 薛钦峰)天气转暖,东北春耕在即。记者从吉林省农业农村厅获悉,随着各地陆续进入春耕工作高峰期,吉林将积极引导农民优化种植结构,稳定增加粮食播种面积,确保全省粮食播种面积达到8550万亩以上。

记者在全国产粮大省吉林省梨树县等地走访了解到,很多农民正忙着签订土地流转合同,购买农资,为春耕做准备。吉林省农业农村厅种植业管理处处长邬晓东说,今年将进一步优化粮食种植结构,大力发展玉米、水稻等高产作物种植,全省玉米、水稻播种面积稳定在7500万亩以上。

吉林今年还将新建高标准农田500万亩,其中拿出40%的建设任务指标优先支持产粮大县建设高标准农田示范区。同时,扩大推广黑土地保护性耕作技术,计划投入财政资金11.2亿元,保护性耕作技术推广面积扩大到2800万亩。

吉林今年还将新建高标准农田500万亩,其中拿出40%的建设任务指标优先支持产粮大县建设高标准农田示范区。同时,扩大推广黑土地保护性耕作技术,计划投入财政资金11.2亿元,保护性耕作技术推广面积扩大到2800万亩。

吉林今年还将新建高标准农田500万亩,其中拿出40%的建设任务指标优先支持产粮大县建设高标准农田示范区。同时,扩大推广黑土地保护性耕作技术,计划投入财政资金11.2亿元,保护性耕作技术推广面积扩大到2800万亩。

新华社北京3月18日电(记者 王琳琳 彭韵佳)当前,海外疫情依然严峻,国内疫情得到有效控制。在接种新冠病毒疫苗的选择上,不少民众遇到了“选择的烦恼”:要不要打疫苗?打哪个品种的疫苗更好?单针和双针如何选择?对此,新华社记者采访了有关主管部门和业内权威专家。

目前,我国已有4款新冠病毒疫苗经国家药监局附条件批准上市。按技术路线划分,有两大类:一是灭活疫苗,包括国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司生产的3款灭活疫苗;二是腺病毒载体疫苗,为天津康希诺公司生产的5型腺病毒载体疫苗。

## 「选择的烦恼」:新冠疫苗单针、双针怎么选?

王军志介绍,我国自主研发的腺病毒载体疫苗采取“5型腺病毒”作为载体,导入“新冠病毒抗原基因”,不仅能够诱导很好的中和抗体产生,还可诱导增强细胞免疫。目前批准的免疫程序为单针接种。

那么,单针和双针如何选择?邵一鸣表示,对于有临时或紧急任务需要前往疫区,却没有足够时间等待的人群,更适合注射单针腺病毒载体疫苗。

此外,单针腺病毒载体疫苗还有以下好处:一是,单针接种即完成了全程免疫,避免了因路途遥远、工作繁忙或疫苗匮乏打不上第二针造成的免疫脱落;二是,单针注射总体成本较低,成本效益比更高。三是,在当前全球疫苗产能不足的情况下,单针疫苗可接种双倍人群,提高了疫苗的及性。

但是,有一利必有一弊。邵一鸣提示,单针腺病毒载体疫苗诱导的免疫反应强度一般弱于两针疫苗。因为这类疫苗再次接种时,人体主要产生针对“汽车”——腺病毒载体,而不是“货物”——“新冠病毒抗原基因”的记忆反应。这类单针疫苗在预防早期的流行病时没问题,换成后期突变病毒时,保护效率大多会下降。所以,选择疫苗时,要根据需保护人群的具体情况,结合当地流行病毒的最新监测数据,进行综合判断和科学决策。

国家卫健委有关主管部门表示,无论采用何种技术路线,只要是国家已经正式附条件批准上市的疫苗,其安全性、有效性都是有一定数据做支撑的,潜在收益或已知收益大于潜在风险或者已知风险,公众可以放心选用。

业内专家介绍,两种技术路线的新冠病毒疫苗各有特色。中国疾控中心研究员、世界卫生组织疫苗研发委员会顾问邵一鸣介绍,灭活疫苗就是把新冠病毒培养扩增后加以杀灭,然后把灭活病毒颗粒注射到人体中,诱导人体产生免疫反应。因为灭活时会破坏部分病毒表面的蛋白抗原,疫苗的免疫原性比活病毒有所降低,多采用双针或三针注射的方法。初针诱导记忆细胞,再次注射通过激发记忆反应,来指数级增强总体免疫反应。

科研攻关组疫苗研发专班副组长、中国科学院院士王军志介绍,灭活疫苗主要特点是疫苗成分与天然病毒结构比较接近,通常免疫应答也比较强,具有良好的安全性。这种疫苗比较稳定,在2至8摄氏度的储运条件下可长期保存两到三年。

而腺病毒载体疫苗好比一辆搭载着“新冠病毒抗原基因”货物的汽车。送抵人体细胞内后,“新冠病毒抗原基因”既不会自我复制,也没有致病能力,却能表达出新冠病毒的蛋白抗原,刺激人体免疫系统产生抗体。

王军志介绍,我国自主研发的腺病毒载体疫苗采取“5型腺病毒”作为载体,导入“新冠病毒抗原基因”,不仅能够诱导很好的中和抗体产生,还可诱导增强细胞免疫。目前批准的免疫程序为单针接种。

那么,单针和双针如何选择?邵一鸣表示,对于有临时或紧急任务需要前往疫区,却没有足够时间等待的人群,更适合注射单针腺病毒载体疫苗。

此外,单针腺病毒载体疫苗还有以下好处:一是,单针接种即完成了全程免疫,避免了因路途遥远、工作繁忙或疫苗匮乏打不上第二针造成的免疫脱落;二是,单针注射总体成本较低,成本效益比更高。三是,在当前全球疫苗产能不足的情况下,单针疫苗可接种双倍人群,提高了疫苗的及性。

但是,有一利必有一弊。邵一鸣提示,单针腺病毒载体疫苗诱导的免疫反应强度一般弱于两针疫苗。因为这类疫苗再次接种时,人体主要产生针对“汽车”——腺病毒载体,而不是“货物”——“新冠病毒抗原基因”的记忆反应。这类单针疫苗在预防早期的流行病时没问题,换成后期突变病毒时,保护效率大多会下降。所以,选择疫苗时,要根据需保护人群的具体情况,结合当地流行病毒的最新监测数据,进行综合判断和科学决策。

国家卫健委有关主管部门表示,无论采用何种技术路线,只要是国家已经正式附条件批准上市的疫苗,其安全性、有效性都是有一定数据做支撑的,潜在收益或已知收益大于潜在风险或者已知风险,公众可以放心选用。

业内专家介绍,两种技术路线的新冠病毒疫苗各有特色。中国疾控中心研究员、世界卫生组织疫苗研发委员会顾问邵一鸣介绍,灭活疫苗就是把新冠病毒培养扩增后加以杀灭,然后把灭活病毒颗粒注射到人体中,诱导人体产生免疫反应。因为灭活时会破坏部分病毒表面的蛋白抗原,疫苗的免疫原性比活病毒有所降低,多采用双针或三针注射的方法。初针诱导记忆细胞,再次注射通过激发记忆反应,来指数级增强总体免疫反应。

科研攻关组疫苗研发专班副组长、中国科学院院士王军志介绍,灭活疫苗主要特点是疫苗成分与天然病毒结构比较接近,通常免疫应答也比较强,具有良好的安全性。这种疫苗比较稳定,在2至8摄氏度的储运条件下可长期保存两到三年。

# 回暖!前2个月全国财政收入同比增长18.7%

新华社北京3月18日电(记者 中敏)财政部18日发布数据显示,今年前2个月,全国一般公共预算收入41805亿元,同比增长18.7%。

其中,中央一般公共预算收入20458亿元,同比增长18.7%;地方一般公共预算本级收入21347亿元,同比增长18.7%。全国税收收入37064亿元,同比增长18.9%;非税收入4741亿元,同比增长16.8%。

“前2个月财政收入增长较快,主要是受经济持续稳定恢复和去年同期收入基数较低影响。整体来看,财政收入呈现恢复性增长,运行更趋稳健。”中国社科院财经战略研究院财政研究室任何代欣说。

从主要税收收入来看,国内增值税同比增长19.9%;国内消费税同比增长10.1%;企业所得税同比增长13.2%;个人所得税同比增长3.1%;进口货物增值税、消费税同比增长26.9%;关税同比增长23.2%。

数据显示,前2个月印花税税1004亿元,同比增长65.5%。其中,证券交易印花税同比增长90.5%。“这和当期资本市场交易较为活跃高度相关。然而,印花税额属于小税种,收入规模较为有限,对财政收入的影响也较为有限。”何代欣说。

非税收入方面,财政部介绍,由于各地加强和规范国有资源(资产)有偿使用管理,全国国有资源(资产)有偿使用收入增长,拉高全国非税收入增幅8.2个百分点。

支出方面,前2个月,全国一般公共预算支出35733亿元,同比增长10.5%。其中,中央一般公共预算本级支出3832亿元,同比下降10.2%;地方一般公共预算支出31901亿元,同比增长13.6%。

分科目看,科学技术支出同比增长27.6%;教育支出同比增长16.2%;社会保障和就业支出同比增长10.5%;卫生健康支出同比增长13.2%。

“创新、民生等重点领域支出增长较快,得到了较好保障;中央本级支出同比下降,体现了政府过紧日子的要求。这些都彰显积极的财政政策提质增效、更可持续。”何代欣说。

## 违规放贷 息费过高 新网银行被点名通报

新华社北京3月18日电(记者 李廷霞)银保监会消费者权益保护局18日对四川新网银行股份有限公司侵害消费者合法权益的案进行通报。

通报披露,调查发现新网银行与该互联网平台合作业务存在以下侵害消费者合法权益的行为:一是新网银行贷前调查不尽职,存在对部分借款人贷款申请材料真实性核查不到位的问题。

二是新网银行催收管理不到位,存在短信催收缺乏相应的管理制度、电话催收操作规程不完备等问题。

三是新网银行与该互联网平台合作业务推高了消费者融资成本。在监管收到的消费投诉和举报事项中,消费者被该互联网平台收取的平台费或服务费与汽车融资金额之比集中在14%至28%之间,有的费率达到30%以上;新网银行向消费者发放贷款的年利率区间为7.7%至8.9%,均值为8.49%。消费者承担的费率、利率等融资综合成本大幅高于汽车消费贷款正常息费水平。

通报要求各银行保险机构建立健全消费者权益保护体制机制,围绕与第三方机构合作、催收管理等方面侵害消费者权益乱象开展自查自纠,依法依规开展经营活动,切实降低融资综合成本,保护消费者合法权益。

## 美亚特兰大枪击案嫌犯被控重罪 反亚裔犯罪引关注

新华社华盛顿3月17日电(记者 徐剑梅 邓仙来)美国警方17日说,16日在美国南部佐治亚州首府亚特兰大地区制造3起枪击案并致8人死亡的嫌疑人罗伯特·亚伦·朗被控多项谋杀罪和故意伤害罪。

据美国媒体报道,朗现年21岁,案发后于16日晚在开车前往佛罗里达州途中被捕。他向警方供称自己有“性瘾”,为消除“诱惑”开枪,没有种族方面的动机。亚特兰大警方说,目前仍处于调查的早期阶段,不确定枪击案是否属于仇恨犯罪,也未排除种族偏见因素。

亚特兰大市区两家水疗中心和城郊一家按摩院16日发生3起枪击案,造成8人死亡、两人受伤。死者中有7名女性,其中6人是亚裔。此次枪击案再度引发亚裔美国人的担忧和美国社会对反亚裔仇恨犯罪的关注。

美国总统拜登17日表示,在相关调查完成前,他不会把枪击案与美国国内针对亚裔群体的暴力事件激增已使亚裔美国人面临“危机”,呼吁国会加快相关立法程序,对针对亚裔的仇恨犯罪进行更严厉惩罚。

美国新政府上台后,传出来的都是疯狂的“朝鲜威胁论”老调。美国军方继续加大军事威胁的力度,公然进行针对朝鲜的侵略性美韩联合军演。

据美国媒体报道,朗现年21岁,案发后于16日晚在开车前往佛罗里达州途中被捕。他向警方供称自己有“性瘾”,为消除“诱惑”开枪,没有种族方面的动机。亚特兰大警方说,目前仍处于调查的早期阶段,不确定枪击案是否属于仇恨犯罪,也未排除种族偏见因素。

亚特兰大市区两家水疗中心和城郊一家按摩院16日发生3起枪击案,造成8人死亡、两人受伤。死者中有7名女性,其中6人是亚裔。此次枪击案再度引发亚裔美国人的担忧和美国社会对反亚裔仇恨犯罪的关注。

美国总统拜登17日表示,在相关调查完成前,他不会把枪击案与美国国内针对亚裔群体的暴力事件激增已使亚裔美国人面临“危机”,呼吁国会加快相关立法程序,对针对亚裔的仇恨犯罪进行更严厉惩罚。

美国新政府上台后,传出来的都是疯狂的“朝鲜威胁论”老调。美国军方继续加大军事威胁的力度,公然进行针对朝鲜的侵略性美韩联合军演。

新华社平壤3月18日电(记者 洪可润 江亚平)据朝中社18日报道,朝鲜外务省第一副相崔善姬17日表示,只要美国不取消对朝敌视政策,朝鲜就不会和美国进行任何形式的接触和对话。

崔善姬说,美国自2月中旬以话。但美国新政府上台后,传出来的都是疯狂的“朝鲜威胁论”老调。美国军方继续加大军事威胁的力度,公然进行针对朝鲜的侵略性美韩联合军演。

她还说,与没有做好准备、没有感受到新变化和新时代的美国人坐在一起,只会浪费宝贵时间。朝方已明确阐明对美国立场,那就是本着“强对强、善对善”的原则同美国打交道。

朝鲜劳动党总书记金正恩在今年1月举行的朝鲜劳动党第八次代表大会上表示,建立全新的朝美关系的关键是美国取消对朝鲜的敌视政策。

## 朝鲜表示无意与美国进行任何形式的接触

来试图通过多个渠道同朝鲜进行接触。近期,美方又向朝鲜发来电子邮件和电话留言,希望同朝鲜进行接触。美国在韩国3月份启动联合军演前夜,美国还通过第三国向朝鲜再次发来请求朝方答应接触的信息。

崔善姬表示,“但我们认为,没有必要对美国争取时间的把戏一唱一和”,只有营造在平等的立场上进行交谈的气氛,才能实现对话。

崔善姬说,美国自2月中旬以话。但美国新政府上台后,传出来的都是疯狂的“朝鲜威胁论”老调。美国军方继续加大军事威胁的力度,公然进行针对朝鲜的侵略性美韩联合军演。

她还说,与没有做好准备、没有感受到新变化和新时代的美国人坐在一起,只会浪费宝贵时间。朝方已明确阐明对美国立场,那就是本着“强对强、善对善”的原则同美国打交道。



3月18日,乐亭县新寨镇大港村一位农民在自家大棚内采摘鲜桃。近日,河北省乐亭县的2.6万亩大棚鲜桃陆续进入成熟期,农民抢抓农时采摘上市。近年来,该县大力发展以温室大棚栽培为主的设施鲜桃产业,成为促进农民增收,助力乡村振兴的特色主导产业。新华社记者 杨世尧 摄

## 清明假期将现跨省游“小高峰”

新华社北京3月18日电(记者 张漫子)记者从多个在线旅游企业了解到,截至目前,多个在线旅游平台清明假期的景区门票预订量、机票酒店预订量已恢复至2019年同期水平。

赏花踏青季节,国内旅游市场周边游和跨省游回暖趋势显著。业内人士认为,全国中高风险地区清零、国内低风险地区凭绿码自由通行等利好消息激发人们出游热情,清明假期有望迎来今年首个跨省出游“小高峰”。

携程研究院行业分析师方泽茜说,2020年清明节国内旅游接待总人数同比减少六成多。今年的情形显著好于去年,从目前机票、度假酒店、租车自驾、景区门票、跨省跟团游等旅游产品的预订情况来看,清明节的出游人次有望恢复至2019年同期水平,预计今年清明节出游人次将达到1亿人次。

从当前在线旅游平台的旅游报名情况来看,今年清明节旅游以周边短途自驾游为主,中长线和长线跨省游增长显著;“家庭游”是主要出游形式,亲子采摘、主题乐园是家庭亲子人群的首选。

去哪儿大数据研究院院长兰翔表示,北京取消核酸检测证明后,就地过年压抑的休假、探亲需求或在小长假逐步释放,以商旅为代表的刚性出行也将迎来一波大幅增长。兰翔说,3月27日至28日民航将开始执行夏秋航空时刻,换季后各航空公司将重新调整运力,许多航班也会出现调整时刻的情况,旅客不妨等待航班换季后再规划假期出行行程。

### 3月20日17时37分“春分”:

## 天将小雨交春半,浅黛春山处处纱

据新华社电(记者 周润健)“小燕子穿花衣,年年春天来这里……”《中国天文年历》显示,北京时间3月20日17时37分将迎来春意盎然的“春分”节气。此时节,气温回升,春雨频至,大江南北开始进入春耕、春种和加强越冬作物田间管理的农忙阶段。

专家介绍,每年公历的3月20或21日,为“春分”节气的开始,它是春季的第四个节气,也是二十四节气中重要的一个节气。这一天阳光几乎直射赤道,南北半球昼夜平分,此后阳光直射位置逐渐北移,北半球开始昼长夜短。“分者半也”,古人以“立春”到“立夏”为春季,“春分”为“当九十日之半,故谓之分”,因此,“春分”在古代又称“日中”或“日夜分”。

一天我国民间有“立蛋”习俗,人们把鸡蛋直立在平面上,直到不倒才松手。“已过春分春欲去”,专家表示,“立蛋”意在留住春天,孕育吉祥。专家提醒说,由于“春分”平分了昼夜与寒暑,在饮食起居方面,人们应注意脏腑、气血、精气,与外在脑力、体力、运动和谐一致。情绪上轻松愉快,乐观向上,定时睡眠,定量用餐,以保持身体阴阳平衡,有效防止流行性疾病的侵袭。

“春分到,蛋儿俏”,“春分”这一天我国民间有“立蛋”习俗,人们把鸡蛋直立在平面上,直到不倒才松手。“已过春分春欲去”,专家表示,“立蛋”意在留住春天,孕育吉祥。专家提醒说,由于“春分”平分了昼夜与寒暑,在饮食起居方面,人们应注意脏腑、气血、精气,与外在脑力、体力、运动和谐一致。情绪上轻松愉快,乐观向上,定时睡眠,定量用餐,以保持身体阴阳平衡,有效防止流行性疾病的侵袭。

“春分到,蛋儿俏”,“春分”这一天我国民间有“立蛋”习俗,人们把鸡蛋直立在平面上,直到不倒才松手。“已过春分春欲去”,专家表示,“立蛋”意在留住春天,孕育吉祥。专家提醒说,由于“春分”平分了昼夜与寒暑,在饮食起居方面,人们应注意脏腑、气血、精气,与外在脑力、体力、运动和谐一致。情绪上轻松愉快,乐观向上,定时睡眠,定量用餐,以保持身体阴阳平衡,有效防止流行性疾病的侵袭。

## 外卖刷医保买药试点 落地浙江金华

新华社杭州3月18日电(记者 李平 张璇)外卖买药不跑腿,还能刷医保支付。记者18日从浙江金华市医疗保障局获悉,近日,金华“网订店送”医保结算正式启动试点,当地参保人可以通过部分网络平台下单,在试点药店“刷医保”买药。

金华市医保中心副主任吕警军说,以前参保人用医保买药,必须持卡前往医院或定点药店。随着金华“网订店送”医保结算启动试点,参保人现在只需在支付宝上激活并绑定本人的医保电子凭证,就可在线医保购药,或者在相关网购和外卖平台上标有“医保支付”的定点药店购药,也可实现在线医保购药。

据了解,为确保居民医保账户和用药安全,在“网订店送”流程中,金华市增设了三道“安全关卡”。首先是药品上架时,相关平台会严格审批药品目录,危险药品一律不准上架;其次在支付环节,在医保电子凭证认证的基础上,还专门增加一道“特殊认证”,确保人卡一致;最后,药房配备的执业药师将对每笔订单复审,小票上还会标注药品批号有效期。当消费者支付订单后,药品将被密封在包装袋里,由快递员等配送到家。

吕警军说,“网订店送”医保结算已经在金华市6家药房试点启用,目前共结算近1000人次,结算费用5万多元。未来,“网订店送”医保结算还将在金华市各个县市增加布点。

## 初心不忘 守护一方

(上接一版)多次上门进行宣传和劝导,讲明利害关系,切实提高村民对疫情的认识,小聚的人也散了,偶尔有出门的村民都自觉戴上了口罩。同时,刘汝镇与村干部在村主要路口设立值守卡点,安排专人为村民采购生活必需品,在保证村民生活需求的同时,对外来人员和车辆进行严格的登记,确保不漏一车一人。

刘汝镇用自己的言行践行着一名共产党员的初心和使命,他用行动让村民群众看到了希望和力量,让大家心理上多了一份安全感。他时刻告诫自己:“疫情就是命令,再危险都得守,宁愿群众骂自己,也不能让群众以后掉眼泪。”

## 安全有序接种 共筑免疫长城

(上接一版)“作为一年级的班主任,语数双科教学都由我一人负责,保证自己和孩子们的健康十分重要。3月初,我接种了新冠疫苗,让我可以更安心地坚守教学岗

位。同时,按照常态化疫情防控要求,我每天坚持为学生们测体温、严格做好班级消杀工作,努力为学生们的健康保驾护航。”琿春市第一小学教师类亿婷笑着说。